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令和３年第１２回栗原市教育委員会定例会会議録 

 

１ 招集日時  令和３年９月２１日（火） 午後３時 

   

２ 招集場所  金成庁舎２０１会議室 

 

３ 出席委員 

  １番  笠 間 八十公 委員   ２番  蘇 武 德 行 委員 

  ３番  久 我 一 仁 委員   ４番  千 葉 みどり 委員 

 

４ 説明のため出席した者 

  教 育 長         佐 藤 新 一 

  部  長         白 鳥 嘉 浩 

  次  長         尾 形 寿 美 

  次  長         古 山 明 宏 

  教育総務課長       菅 原 浩 志 

  学校教育課長       菅 原 主 税 

  学校教育課副参事     菅 原  博 

  社会教育課長       佐々木 英 則 

  文化財保護課長      千 葉 長 彦 

  教育研究センター所長   松 田 良 幸 

  教育研究センター副参事  遠 藤 俊 哉 

 

５ 本委員会の書記は次のとおりである 

教育総務課長補佐     菅 原 正 広 

 

６ 出席点呼・開会                             午後３時 

  教育長          本日、教育長及び教育委員の過半数が出席しておりますので、直ち 

              に会議を開きます。 

 

７ 教育委員会会議録の承認 

  教育長          それでは、３ 教育委員会会議録の承認について、事務局に内容の 

              説明を求めます。 

  事務局         （令和３年８月２６日開催の令和３年第１０回栗原市教育委員会定例 

              会及び令和３年９月６日開催の令和３年第１１回栗原市教育委員会臨 

              時会概要を説明） 

  教育長          説明が終わりました。何か質問はありませんか。 

              （なしの声あり） 
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               質問がないようですので、異議なしと認め、令和３年第１０回教育委 

              員会定例会及び令和３年第１１回栗原市教育委員会臨時会会議録は、 

              承認することとします。 

 

８ 教育委員会会議録署名委員の指名 

  教育長          次に、４ 教育委員会会議録署名委員の指名を行います。１番 笠間 

              委員、４番 千葉委員に会議録の署名をお願いします。 

 

９ 教育長報告 

（１） 一般事務報告 

  教育長          次に、５ 教育長報告を行います。 

               （１）一般事務報告について、配布資料を御覧ください。 

               第１０回教育委員会定例会後の主な対応事業について、９月８日に

第１回就学指導委員会が行われました。この委員会は、特別支援学級、

特別支援学校に進学することがふさわしいかどうかを協議する場であ

ります。今回、就学指導に挙がった子どもたちが１３５人で、年々増加

しており、去年より１２人増えています。特別な配慮を必要とする子ど

もたちの数が増えている状況であります。その子どもたちに適した教

育環境を準備していくことが大事だということで、専門家の意見をい

ただく場であります。 

９月１４日から議会が招集されまして、明日から一般質問が始まり

ます。 

               ２番の児童・生徒及び教職員の状況については、別紙の２、３ページ

をご覧ください。 

               不登校実人数で小学生が２人増え４人となっています。中学生は４

人増えて４７人という状況でございます。問題行動関係については、資

料のとおりで、一部の小学校の児童が若干、回数が多くなっています。 

（２）の事故やケガはございませんでした。 

               （３）その他ですが、自傷行為、性非行の事案がございました。スマ

ホやタブレット等が子どもたちの中でだいぶ普及していますが、それ

を使っての問題行動が出てきており、ここでしっかり指導しておかな

いと後々問題になるということで、指導していただいたところです。あ

と、タブレットがいじめの一つのツールになったことが、他県でありま

した。そのようなことのないように、タブレットの使用上の留意点につ

いてきつく指導していきたいと思います。 

               何かご質問はございませんか。 

  笠間委員         自傷行為の事についてですが、例えば、性非行の方だと、生徒と保護 

者それぞれに指導とありますけども、こちらの自傷行為の方では、養護 
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の先生、スクールカウンセラーと学年主任と連携とあり保護者の事が 

出てこないのですが、原因そのものが保護者なのでしょうか。 

  学校教育課副参事     資料の文書の中には保護者という標記はなかったのですが、連絡は

しておりまして、相談もしっかりしているということでした。 

  久我委員         ３番の問題行動ですが、小学生低学年の一人で１２件の授業抜け出

しと授業妨害があって、一人の子がそういうことがあると追随して周

りの子もそのようになってくるので、先日にお話のありました通院と

か行っているのかどうか教えていただければと思います。 

学校教育課副参事     この子に関しては発達関係の疑いがあるということで、そちらの学

校でどうかということで進めているところです。 

千葉委員         性非行でスマートフォンのラインを使ってということですが、小学

校、中学校の子どもたちにスマホの使い方、今回、学校にタブレットも

入ってきましたので、ネット環境の使い方について、指導とかは年何回

くらいどの時期に行っているのでしょうか。 

古山次長         今回タブレットを４月に配備しましたので、その際に手引きという

冊子を渡していて、その中で持ち帰りもこれからあることと、タブレッ

トを開いて扱うときに、必ずパスコードとか IＤ、パスワードとかがあ

って、それは個人情報というかとっても大切なものなので人に教えた

りとかどこかに書いてたりとかはだめだよって、その冊子を使ってタ

ブレットを配備したときに４月の時点ではどの学校でも一斉に行って

いるところでした。あとは、中学校だと技術家庭科の中でも情報という

単元があるので、その中で情報モラルというか、書いてだめなこと、言

ってだめなことを教えたりもしますし、小学校においてもプログラミ

ング教育が入ってきたときにやっていると思います。 

学校教育課副参事     各学校で情報教育の年間の計画がありまして、多くはないですが、数

時間することにはなっております。 

  教育長          交通安全教室と同じように警察署から来てもらい、ＳＮＳを使って

の被害の話とか、気を付けなければならないこととかは言っています。 

  笠間委員         不登校について、また増えているのが気になっているのですが、そも

そも、学校に来ていない生徒さんたちは、おうちで引きこもりになって

いるのか、外に出て行っているのか、その様子は学校で把握しているの

かどうか。また、都会の方ではフリースクールと言って、学校でなくて

民間のそういうところもありますが、栗原市にけやき教室の他にそう

いうところがあるのかどうかお聞きします。 

学校教育課副参事     不登校児童の家庭での様子の把握については、学校の方で担任が電

話を掛けたりしているようです。その業務についても記録して報告さ

れていますので把握しております。フリースクールについては、栗原市

は高清水に「まきば」というフリースクールがありまして、実際そちら
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に通いたいと希望を持っているお子さんもいると聞いています。 

笠間委員         フリースクールに関して、けやき教室には行けないけど、こういう所

もありますよという感じで、学校なり教育委員会が親御さんに情報提

供しているのですか。それとも、親御さん独自で探して、行ってみよう

かという感じでしょうか。 

  古山次長         校長会でもフリースクールのリストみたいのものを渡して、県内に

はこういう所があります、市内では先ほど申し上げました高清水に「ま

きば」というところがあります、というように周知しております。校長

先生方もそれを使って、職員に言っているとは思うのですが、やり取り

の中で微妙なところがあるそうで、学校の先生に見放されたと思う保

護者もいるそうなので、その家庭との話し合いの積み重ね状況をみな

がら慎重に進めてくださいと、あくまで子供たちの安否確認とか学び

の記録を取るのは我々教員の仕事なので、投げないで丁寧に進めてく

ださいという言い方をしているので、一斉にチラシみたいなものを使

って渡すというような乱暴なことはしていないですが、その家庭の事

情を見ながらです。 

  蘇武委員         授業で使用しているタブレットの件で、パスワードが全員一緒だっ

たとありえないことが他県で実際に起きている。栗原市ではそんなこ

とはないと思います。他についても、ありえないことが起きてからでは

遅いので、常時一つひとつ点検して十分注意していただきたい。 

  教育長          他に何かございませんか。 

               （なしの声あり） 

質問がないようですので、（１）一般事務報告を終わります。 

 

（２）専決処分報告 

教育長          報告第１４号、専決処分の報告について（栗原市教育委員会会計年

度任用職員の人事）について、内容の説明を求めます。 

教育総務課長       定例会資料の４ページをご覧ください。 

 報告第１４号専決処分の報告について、であります。 

栗原市教育委員会会計年度任用職員の人事について、下記のとおり

専決処分したので報告する。 

本件につきましては、学校におけるコロナ感染対策をはじめ、児童生 

徒の心のケア等の増大している教諭の負担を軽減し、安全な学習環境

を整備するため、スクールサポートスタッフを市内小中学校及び義務

教育学校へ配置するため、会計年度任用職員、３人を任用することにつ

きまして、教育委員会にお諮りするいとまが無いことから、専決処分し

たものであります。発令日：令和３年９月 1日、任用期間：令和３年９

月 1日から令和４年３月３１日まで、番号、所属、氏名の順で読み上げ



 

 

- 5 - 

ます。１、築館小学校、髙橋貴子、２、金成小中学校の前期課程、宮島

さく子、３、志波姫中学校、小野寺れい子、専決日、令和３年８月３０

日、令和３年９月２１日提出、栗原市教育委員会教育長。 

 以上で説明を終わります。 

  教育長          説明が終わりました。何か、御質問ありませんか。 

               （なしの声あり） 

  教育長          御質問が無いようですので、報告１４号を終わります。 

 

１０ 議 事 

教育長          次に、６議事に入ります。 

              日程１、議案第５１号、栗原市教育委員会会計年度任用職員の人事に

ついて、日程２、議案第５２号、栗原市教育委員会会計年度任用職員の

人事について、の２案件は、人事に関する案件でありますので、秘密会

として、御審議いただきたいと思いますが、御異議ございませんか。 

             （異議なしの声あり） 

教育長          異議なしと認め、日程１議案第５１号及び日程２議案５２号は、秘密

会議として審議します。 

  教育長          ここで、秘密会の取り扱いを終了いたします。 

  教育長          次に、７その他に入ります。 

               事務局から報告があります。令和３年度 栗原市教育委員会関係行事

について。 

  教育総務課長       定例会資料の７ページをお開きください。 

               １０月分の教育委員会関係行事であります。主な関係行事としては、

１０月９日（土）は小中学校及び義務教育学校の第１学期終業式、１４

日（木）は第２学期始業式となります。以下、ご覧のような行事が予定

されております。 

説明は、以上となります。 

  教育長          次に、令和３年度全国学力・学習状況調査結果について。 

  学校教育課長       ８ページをお開き願います。 

               委員の皆様方には９月９日に使送によりお渡ししておりましたけれ

ども、令和３年度全国学力・学習状況調査結果速報値についてご報告い

たします。調査は５月２７日に全小中学校及び義務教育学校において

実施しております。対象は小学校６年生４４２名、なお、小学校６年生

には義務教育学校の６年生も含みます。中学校は３年生４５１名です。

中学校につきましても、中学３年生には義務教育学校の９年生を含み

ます。内容は、国語、算数、数学、生活習慣や学習時間に関する調査と

なっております。調査結果につきましては、栗原市と全国、県の平均正

答率を記載しております。小学校の国語は、全国と比較してマイナス５
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ポイントとなっており、算数はマイナス７ポイントとなっております。

中学校の国語はマイナス５ポイントで、数学はマイナス８ポイントと

なっております。 

次に基本的生活習慣や学習時間に関する調査では、平日テレビゲー

ムをする割合は、小学校から中学校への変化をみると、全国・県はほぼ

横ばいか減少しているのに対して、栗原市は増加しています。 

次に、授業時間以外での１日当たりの勉強時間でありますが、平日１

時間以上２時間未満の家庭等で勉強している割合は、小学校、中学校と

もに全国・県を上回っておりますが、平日２時間以上、家庭等で勉強し

ている割合はともに下回っております。しかしながら、栗原市の令和３

年度と令和元年度を比較しますと、小学校は２．０ポイント減っており

ますが、中学校は５．３ポイント増えております。 

               次に、新型コロナウイルスによる休校中に関する調査ですが、勉強に

ついて不安を感じた割合は、小学校、中学校ともに全国・県を上回って

おります。計画的に学習を続けることができた割合及び規則正しい生

活を送っていた割合につきましては、小学校は上回っておりますが、中

学校は下回っております。また、将来の夢や目標を持っている割合、自

分で決めたことをやり遂げようとする割合、地域の行事に参加してい

る割合につきましては、小学校・中学校ともに全国・県を上回っており

ます。今後の対策といたしましては、本調査結果、市独自の調査結果、

家庭学習調査等を分析し、課題を明らかにするとともに、学力向上研究

推進協議会において、学力向上研究指定校の取組の成果と課題を共有

し、各学校や中学校区での授業づくり、家庭学習指導、授業外の指導の

工夫改善を図ってまいります。また、ＩＣＴ利用に関する研修会を開催

し、教員の授業内でのＩＣＴ活用スキルの向上と、児童生徒のタブレッ

トによる持ち帰り学習の推進も併せて図ってまいります。 

               以上で報告を終わります。 

  教育長          次に、くりはら未来塾実施報告について。 

  社会教育課長       資料１０ページをお開きください。 

令和３年度くりはら未来塾「小学生夏休み学習会」の実施報告であり

ます。くりはら未来塾につきましては、今年度から協働教育推進事業の

一つとして社会教育課が所管となりまして、放課後学習会、夏休み学習

会を実施しております。小学生夏休み学習会につきましては、８月の４

日と６日の２日間、教育研究センターと栗原文化会館の２会場で、小学

３年生から６年生までの児童を対象として、学び支援員といたしまし

て教員ОＢ１５人、宮城教育大学の学生８人の協力をいただき実施し

ております。参加者数につきましては、延べで２１８人、実人数では１

２１人の児童の皆さんに参加をいただいております。アンケート結果
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では「楽しかった」「勉強がわかるようになった」との感想が多く寄せ

られております。 

続きまして１６ページをお開き願います。令和３年度くりはら未来

塾「中学生夏休み学習会」の実施報告であります。８月１０日と１１日

の２日間、教育研究センターを会場といたしまして、中学１年生、２年

生を対象といたしまして、学び支援員として教員ОＢ２人、宮城教育大

学の学生２人の協力をいただき実施しております。参加者数につきま

しては、延べで２４人、実人数では１４人の生徒に参加をいただいてお

ります。アンケート結果につきましても、小学生と同様に「楽しかった」

「勉強がわかるようになった」との感想が多く寄せられております。 

  教育長          何かご質問はありますか。 

  蘇武委員         ７ページの行事予定の中で、秋の休業日の関係ですが、栗原市では９

日の土曜日に終業式をして、１３日まで休みですが、なぜこのような日

程にするのでしょうか。８日の金曜日に終業式をして１３日から学校

が始まるのであれば、親の勤務の関係から一日でも平日の監護が楽に

なるので、このような方法は取れないのでしょうか。 

  教育長          学校の管理規則でそうしなければならないことになっています。 

  教育部長         秋の休業日は、１０月の第２月曜日の翌日及び翌々日となっていま

す。 

  久我委員         全国学力調査についてですが、５番の（１）結果分析で全国平均との

比較でマイナス５ポイントの結果でありますが、６番の今後の対策に

もありますが、現段階での見えてる部分とか課題・対策について把握で

きているところだけでもいいのでお聞かせください。来年、またこの数

値を見るまでの間は、我々はわからないと思いますので、現段階で分か

っているところだけでも教えていただきたい。 

  古山次長         帰ってから平日にテレビゲームをするとか、また、こちらは学習時間

ですけれど、その学習に当たっている時間が、特に２時間を超すような

子供たちの割合が少ないです。それに関係するのかもしれないですが、

各得点の分布を棒グラフで表してみると、だいたい山型に平均近くに

人数がいっぱい来るようになっているものですけど、うちの場合だと

平均より右側の高得点の子どもたちの人数が少ないです。その分平均

からちょっと下の方が多くなっている。何でも、平均でスコアが出てく

るものですが、高得点を取る人たちが少ないです。イコール、先ほどの

時間的なことを考えれば、ある程度基礎から発展とか応用へ行くよう

な勉強をする時間が足りないのではないかと思われるのが一つです。

それを邪魔するのがメディアというか、ユーチューブであったりゲー

ムであったりする可能性があります。志波姫中学校みたくメディアコ

ントロールとかＰＴＡと協力して１日何時以降はやらないようにしよ
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うとか、何時間以内にしましょうとか、そういう取り組みなども必要な

のが一つです。あとは、時間がないのか、テレビゲームとかに行ってし

まうのはやり方が分からないというか、どんな勉強をどうやったらい

いのかに関しては、ちょうど今年、タブレットが一人一台配備されたの

をきっかけに、今までは一斉に同じ宿題を出していたものを、人口知能

のドリルを使い、間違ったならば間違った補充問題が間違い方に応じ

て出てくる、子どもそれぞれに合った電子ドリルを導入しています。家

に帰って何をしたらいいかわからない子どもたちのために、今後、タブ

レットの持ち帰りが進んでいくならば、人工知能のドリルを活用し、で

きる子は発展問題のみ、できない子は少し学年の下がった問題で対応

する。今まで先生たちができなかったことを、それにやってもらえれば

いいのではないかと期待しているところです。 

  久我委員         栗原市内の各小中学校の平均も出していて、教育委員会では把握し

ているということでよろしいですね。 

  学校教育課長       各学校も出しています。 

  蘇武委員         ６ページの結果分析で、平日調査はありますが、土日は無いのです

か。例えば、中学生で平日３時間以上勉強している人が４％で約１８人

くらい、３時間から２時間以上が２０％で、約１００人くらい勉強して

います。それ以外の３００人近い人が１時間以下か２時間以下という

ことです。タブレットが持ち帰りになったときに、平日は２時間、土日

は３時間とかタブレットでの学習時間の調査ができるようなシステム

は可能になるといいと思います。先生は毎日宿題を出していると思い

ますが、その宿題で勉強している生徒、復習・予習で勉強している生徒。

とにかく毎日学習に取り組む習慣付けをしていかないと、この数値は

なかなか上がっていかない。９ページの今後の対策で、学力向上研究推

進協議会は年に何回開催され、どのような内容の話をされている会議

ですか。 

  教育研究センター副参事  学力向上研究推進協議会の構成メンバーは、各校の校長又は管理職

と研究主任が来て話し合いを行っています。内容ですが、年間４回ほど

の会議を行っていて、最初と最後の会議については、その年の年間の計

画と来年度に向けての会議で、中の２回については、それぞれの学校で

行っている実践の良かった点とか、そういうものをみんなで情報共有

しながら良いところを真似するといった話し合いをしています。開催

は５月、８月、１２月、２月です。 

  教育長          秋田に職員を派遣しており、その人たちの研修成果の報告会なども

行っています。 

  蘇武委員         今回の学力調査結果は市議会に報告はしているのですか。 

  教育長          委員の皆様に通知した次の日に報告しております。 
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教育長          ほかにありませんか。 

（なしの声あり） 

質問がないようですので、７その他を終わります。 

 

１１ 次回教育委員会の開催日程 

教育長          次回教育委員会の日程についてお諮りします。 

             １０月２８日、木曜日、午後２時からとしては、いかがですか。 

             （異議なしの声あり） 

             それでは、次回定例会は、１０月２８日、木曜日、午後２時からの開

催とさせていただきます。 

１２ 閉会 

教育長          以上を持ちまして、令和３年第１２回栗原市教育委員会定例会を閉

会いたします。 

午後４時 

 

１３ 本委員会の議決の次第は、次のとおりである。 

日程 １ 議案第５１号 栗原市教育委員会会計年度任用職員の人事について 

日程 ２ 議案第５２号 栗原市教育委員会会計年度任用職員の人事について 

 

この会議録は、書記が作成したものであるが、その内容の正確なることを証するため、ここに署名す 

る。 

 

       令和３年１０月２８日 

                      会議録署名委員               

 

                         〃                  

 


